

Q:- What is Financial Grant? Mention the Sources of Financial Grant.

page=1, Paper=402

Ans.- প্রাচীন-বর্তমান শিক্ষার ইতিহাস থেকে জানা যায় আর্থিক অঙ্গুণের
 বিত্তি ছিল অনুদান, রাজ্য, শ্রেষ্ঠ উন্নয়ন আঁটবন মনুষ্যের অর্থ-আশ্রয়
 শিক্ষার ব্যয় নির্বাহ হত। স্বয়ংস্বত্ব শিক্ষা ব্যবস্থায় এক ব্যক্তিক্রম হাটেন। বিত্তি
 মুণ্ডের প্রথম দিকে অনিয়মিত শুলক অধিকাংশ আর্থিক আশ্রয় করতেন,
 উর্দে ডেসপ্যাচের অর্থপ্রথম শিক্ষা ক্ষেত্রে নির্দিষ্ট অর্থ বরাদ্দ করার কথা উল্লেখ
 করা হয়।

শিক্ষার উন্নয়নে কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার - বিত্তি প্রতিষ্ঠানকে
 বিত্তি ধরনের আর্থিক অনুদান দিয়ে থাকেন। ব্যবহারি প্রতিষ্ঠানকে অধিকারি
 আর্থিক অনুদান হলে - পরিচালনা-অঙ্গুণ কিছু মর্মে মনে মনে হয় এবং
 উৎসাহের নির্দিষ্ট মান বজায় রাখতে হয়। যখন রাজ্য বা কেন্দ্রীয় সরকার
 শিক্ষার ব্যয়নির্বাহ করার জন্য কোনো আঙ্গুণকে নিয়মিত নির্দিষ্ট পরিমাণ
 অর্থ বরাদ্দ করে তখন তাকে বলা হয় অনুদান (Grant), আর্থিক অনুদান
 বিত্তি ধরনের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের অর্থ বিত্তি বুলি হয়ে থাকে। বিত্তি অঙ্গুণ
 ব্যয় অপেক্ষে প্রতিষ্ঠানগুলোর অনুদানের মাত্রা নির্ধারিত হয়।

==: আর্থিক অনুদানের উৎস :==

আর্থিক অনুদানের উৎস হিসেবে মূলত আমলা কেন্দ্রীয়
 সরকার, রাজ্য সরকার, জেলা পর্ষদ বা Municipality, স্থানীয় আঙ্গুণ,
 হেয়ারকারী আঙ্গুণ বা ব্যক্তিগত দান ও Trustee Board -এর অনুদানেরই
 বৃদ্ধি থাকে। আর্থিক অনুদানের উৎসে কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকারের উৎসের
 বৃদ্ধি সুবৃদ্ধি পূর্ণ ও ব্যাপক প্রসারিত। কেন্দ্রীয় সরকার শিক্ষার খেলা
 কোনো কর্মসূচিকে জাতীয় সুবৃদ্ধি দিয়ে থাকে এবং রাজ্য সরকারের
 নিকটে প্রত্যক্ষা করে যে, তারাও উক্ত কর্মসূচিকে সেই লক্ষ্য সুবৃদ্ধি
 দেবে। এর উদ্দেশ্যে বাস্তবায়িত করার জন্য কেন্দ্রীয় সরকার আর্থিক
 অনুদানের ব্যবস্থা করে, যাতে রাজ্য সরকারগুলি কর্মসূচি বাস্তবে
 অনুপ্রাণিত হয় এবং লক্ষ্য অর্জনে যথাসম্মত ব্যবস্থা গ্রহণ করে। বস্তুত
 এই কার্যের কেন্দ্রীয় সরকার আর্থিক অনুদানের ব্যবস্থা করে।
 কেন্দ্রীয় সরকার নিম্নলিখিত দ্বায়ে আর্থিক অঙ্গুণের ব্যয় -
 > অনুমোদিত কলেজগুলিতে, > জাতকোত্তর শিক্ষায়,
 > প্রাথমিক শিক্ষায় ও শিক্ষক-শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে, > রাজ্য বিশ্ববিদ্যালয়

> কেন্দ্রীয় বিদ্যালয়, > শিক্ষক-শিক্ষা কেন্দ্র > গার্লস বিদ্যালয়, > উচ্চ
-উন্নত কেন্দ্র, > অ্যাকাডেমিক উচ্চতর কেন্দ্র, > বিভিন্ন ধরনের শিক্ষা
& প্রযুক্তিগত প্রতিষ্ঠান, > উচ্চশিক্ষায় স্বতি দেওয়া ইত্যাদি।

রাজ্য সরকার বেসরকারি বিদ্যালয়, মহাবিদ্যালয় ও
জাতীয় প্রকায়নকে আর্থিক অনুদান দিবে থাকবে। বিভিন্ন ধরনের
আর্থিক অনুদান দিবে থাকবে যার মধ্যে অন্যতম হল আনুষ্ঠানিক হাতে
অনুদান, স্মৃতিস্মরণ আদেশে অনুদান, ও বেতন ব্যয় অনুদান, যন্ত্রপাতি
ক্রয়ের অনুদান, এককালীন অনুদান, যন্ত্রপাতি অনুদান পদ্ধতি ইত্যাদি। বিভিন্ন
রাজ্য সরকার বিভিন্ন পদ্ধতি অনুসরণ করে বিভিন্ন ক্ষেত্রে অনুদান দিবে থাকবে,
যেমন - বঙ্গবন্ধুর অনুদান, বেতনহীন জুনি অনুদান, বিশেষ অনুদান ইত্যাদি,
শিক্ষিত বিদ্যালয়ের লেন কন্ড কন্ডে উৎসাহ প্রদানের জন্য বিশেষ অনুদান
দেওয়া হয়, এটা শিক্ষা আর্থিকায়নকে উন্নত নিবর্ত করে।

শিক্ষায় আর্থিক আনুদানের বিভিন্ন উৎস থাকে, উৎসসমূহকে
প্রধানত দুটি ভাগে ভাগ করা হয় - সরকারি (Public Fund) এবং বেসরকারি
(Private Fund)।

সরকারি হস্তমিলিত উৎস হল কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের দেয় অর্থ।
বিশ্ববিদ্যালয় গ্লান্স কমিশন (UGC), জাতীয় শিক্ষা ও গবেষণা বোর্ড (NCERT),
শিক্ষা বোর্ডে কেন্দ্রীয়, রাজ্য ও জাতীয় প্রকায়ন কর্তৃক অনুদান,
যেহেতু ইত্যাদি সরকারি হস্তমিলিত বলে গণ্য হয়।

বেসরকারি হস্তমিলিত উৎস হল - > ফিঙ্গ, > এককালীন
দান অর্থ (এনডারওয়েন্ট) এবং অন্যান্য উৎস। শিক্ষার্থীদের নিবর্তন থেকে
সংগৃহীত অর্থ বহুলাংশে ফিঙ্গ বলে। এনডারওয়েন্ট হল এককালীন অর্থ
আগ্রহা মাঝে, ফ্রোলমাথ সুদৃঢ়ত্ব ব্যয় করা যায় আসন রাখিত হয় শিক্ষার্থী
জন্য অর্থসুপ্রহেত অন্যান্য উৎসও দেখা যায়, যেমন দান, উন্নয়ন, চাঁদ,
স্বয়ংসাহা, বিক্রয়পত্র অর্থ, সুদ, বাড়িবাড়ি বাসদ অর্থ, খাম ইত্যাদি। এখান
শিক্ষায় অর্থসুপ্রহাণে সরকারি এবং বেসরকারি উভয় উৎসই অধিক।